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 اٌّسب١ًٌ

: ٘ٛ ػجبسح ػٓ خ١ٍظ ِزدبٔظ ِٓ ِبدر١ٓ اٚ اوثش ِشرجطز١ٓ ِغ ثؼضٙب اٌجؼض ف١ض٠بئ١ب اٚ و١ّ١بئ١ب ٠ٚىْٛ ٌٗ  المحلول

ٚاٌّبدح  solventز١ث رغّٝ اٌّبدح اٌّٛخٛدح ثى١ّخ اوجش ثبٌّز٠ت ، ٔفظ اٌزشو١ت ٚاٌخٛاص اٌف١ض٠بئ١خ ٚاٌى١ّ١بئ١خ 

 .soluteالاخشٜ ثبٌّزاة 

، ز١ث رىْٛ ٔغجخ اٌّبء فٟ اٌخلا٠ب اٌفز١خ زٛاٌٟ ٠ؼزجش اٌّبء اوثش أٛاع اٌّز٠جبد ش١ٛػب ٚا١ّ٘خ ٚٚفشح ٌٍىبئٕبد اٌس١خ 

 % ِٓ ٚصٔٙب اٌطشٞ ٚلذ رصً اٌٝ اوثش ِٓ رٌه.80

 -٠ؼزجش اٌّبء ِز٠جب ِثب١ٌب ٌٍؼذ٠ذ ِٓ اٌّٛاد ٠ٚؼٛد رٌه ٌؼذح اعجبة ِٕٙب:

 الأدّبد ٚدسخخ اٌغ١ٍبْ.ٚخٛد ِذٜ زشاسٞ ٚاعغ ث١ٓ دسخخ  .1

 ٠ّزٍه لٛح رّبعه وج١شح ثغجت ٚخٛد الاٚاصش ا١ٌٙذسٚخ١ٕ١خ ث١ٓ خض٠ئبرٗ. .2

 ٠ّزٍه لٛح ادِصبص ػٍٝ عطٛذ ػذ٠ذح .3

4. PH  =7 

 : ٘ٛ اٌّسٍٛي اٌزٞ ٠سزٛٞ زدُ ِؼ١ٓ ِٕٗ ػٍٝ اٌى١ّخ اٌمصٜٛ ِٓ اٌّزاة ػٕذ دسخخ زشاسح ِؼ١ٕخ . المحلول المشبع

 غ ػٕذ دسخخ زشاسح اػٍٝ.ٚلذ ٠ىْٛ اٌّسٍٛي غ١ش ِشج

اوثش ِٓ رشجؼٙب فزؼشف ثبٌّسب١ًٌ اٌفٛق اٌّشجؼخ ٚرجمٝ اٌّبدح اٌّزاثخ اِب اٌّسب١ًٌ اٌزٟ رسزٛٞ ػٍٝ ص٠بدح ِٓ اٌّزاة 

 ثشىً صٍت فٟ اٌّسٍٛي.

 أٔٛاع اٌّسب١ًٌ

 :هىبك ثلاثة أوواع رئيسية مه المحبليل

ٚوّب ٠ٕزح ػٓ رٚثبْ شٟء صٍت أٚ غبصٞ فٟ عبئً. ِٚٓ ٠ٕزح ػٓ رٚثبْ صٍت فٟ عبئً آخش،   -:المحلول السبئل

 اٌمٙٛح فٟ اٌغىش رٚثبْ، ٚاٌّبء فٟ اٌٍّر : رٚثبْ أِثٍزٗ

ح اٌصٍجخ أٚ اٌغبئٍخ أٚ اٌغبص٠خ فٟ اٌّبدح اٌغبئٍخ، ٠ٕٚزح ػٓ ٘ٛ اٌّسٍٛي اٌزٞ ٠ٕشأ ثإراثخ اٌّبد -المحلول الغبزي :

ثبٟٔ ٚ ، ِغ و١ّبد ضئ١ٍخٚالأوغد١ٓ ا١ٌٕزشٚخ١ٓ اخزلاط اٌغبصاد. فبٌٙٛاء ِثلاً ٘ٛ ِسٍٛي غبصٞ، ٠زىْٛ ِٓ ِض٠ح ِٓ

 .سثْٛبوغ١ذ اٌىٚأ

. ِٓ  لا فٍضاد ِٓ ػذح فٍضاد ٚ اٌغج١ىخ ْرؼزجش ِصٙٛساد اٌّؼبدْ ِسب١ٌلا ٚرغّٝ عجبئه . ٚػبدح رزىٛ -السببئك :

 اشٙش اٌغجبئه ٘ٛ عجبن اٌز٘ت فّثلا

 % صٔه. 1.3% ٔسبط، 2ٚ% فضخ، 5ٚ% ر٘ت، 91.7ٚ ٠زىْٛ ِٓ  (22)اٌز٘ت 

 

 

 

 

 

https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%A7%D9%84%D9%85%D9%84%D8%AD
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%A7%D9%84%D9%85%D8%A7%D8%A1
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%A7%D9%84%D8%B3%D9%83%D8%B1
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%A7%D9%84%D9%82%D9%87%D9%88%D8%A9
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%A7%D9%84%D9%86%D9%8A%D8%AA%D8%B1%D9%88%D8%AC%D9%8A%D9%86
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%A7%D9%84%D8%A3%D9%83%D8%B3%D8%AC%D9%8A%D9%86
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%A7%D9%84%D8%A3%D9%83%D8%B3%D8%AC%D9%8A%D9%86
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%AB%D8%A7%D9%86%D9%8A_%D8%A3%D9%83%D8%B3%D9%8A%D8%AF_%D8%A7%D9%84%D9%83%D8%B1%D8%A8%D9%88%D9%86
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%AB%D8%A7%D9%86%D9%8A_%D8%A3%D9%83%D8%B3%D9%8A%D8%AF_%D8%A7%D9%84%D9%83%D8%B1%D8%A8%D9%88%D9%86
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%B3%D8%A8%D9%8A%D9%83%D8%A9
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%84%D8%A7_%D9%81%D9%84%D8%B2
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 -طرق التعبير عه المحبليل:

 ( المحلول الجسيئي ) المولاري -اولا:

ٚ٘ٛ اٌّسٍٛي اٌزٞ ٠سزٛٞ اٌٍزش اٌٛازذ ِٕٗ ػٍٝ غشاَ خض٠ئٟ ٚازذ ِٓ اٌّبدح اٌّزاثخ. ز١ث اْ اٌغشاَ اٌدض٠ئٟ ػجبسح  

 ػٓ اٌٛصْ اٌدض٠ئٟ ٌٍّزاة ِؼجشا ػٕٗ ثبٌغشاَ .

 اٌٛصْ اٌدض٠ئٟ = ِدّٛع الاٚصاْ اٌزس٠خ اٌزٟ رزىْٛ ِٕٙب اٌّبدح .

 ٚػ١ٍٗ فبْ 

   W.t= (v/1000) × m × w.t 

W.t  = ْثبٌغشاَ اٌّزاةٚص 

 V اٌسدُ اٌّطٍٛة = 

  m اٌزشو١ض اٌّطٍٛة = 

w.t  =ٟاٌٛصْ اٌدض٠ئ 

 اْ اٌٛصْ اٌّغزخشج ٠ّثً اٌّبدح اٌزٟ رزاة فٟ اٌّبء اٌّمطش ٠ٚىًّ اٌٝ اٌسدُ اٌّطٍٛة ٠ٚؼجش ػٕٙب ثبٌغشاَ

 

 ٟ٘  اٌزس٠خ الاٚصاْ اْ ػٍّب ًِ 250 ثسدُ NaOH ِٓ ِٛلاسٞ  1 ِسٍٛي زضش -:1ِثبي 

( ( H=1 , O=16, Na=23 

 40=  1+ 16+  23اٌٛصْ اٌدض٠ئٟ =  -اٌسً :

 غشاَ  10=  40×  1( × 1000/  250 ) ٚصْ اٌّزاة =

 ًِ. 250ٚٔز٠جٙب فٟ اٌّبء اٌّمطش ثُ ٔىًّ اٌسدُ اٌٝ   NaOH ِٓ غشاَ  10ٔضْ 

 اٌزس٠خ الاٚصاْ اْ ػٍّب CuSO4.5H2Oًِ ِٓ وجش٠زبد إٌسبط اٌّبئ١خ   200ثسدُ  ِٛلاسٞ 0.1زضش  -:2ِثبي 

 : ٟ٘Cu  =58     ،S =32       ،O =16      ،H   =1 

 244(=  16+  2) 5( +  4×  16+ )  32+  58اٌٛصْ اٌدض٠ئٟ ٌٍّشوت =  -اٌسً :

ًِ ِبء ِمطش ٌٍسصٛي ػٍٝ اٌزشو١ض  200غُ رضبف اٌٝ  4,88=  244×  0,1( ×  1000/  200ٚصْ اٌّزاة = ) 

 .اٌّطٍٛة
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 المحلول العيبري ) الىورمبلي (  -ثبويب :

ٚ٘ٛ اٌّسٍٛي اٌزٞ ٠سزٛٞ اٌٍزش اٌٛازذ ِٕٗ ػٍٝ غشاَ ِىبفئ ٚازذ ِٓ اٌّبدح اٌّزاثخ. ثس١ث ٠ىْٛ اٌسدُ إٌٙبئٟ 

 ٠غبٚٞ ٌزش.

 -اٌغشاَ اٌّىبفئ = ٘ٛ اٌٛصْ اٌّىبفئ ٌٍّبدح ٠ٚؼجش ػٕٗ ثبٌغشاَ ٠ٚسغت وبلارٟ:

اٌٛصْ اٌّىبفئ ٌٍسبِض =   -
اٌٛصْ اٌدض٠ئٟ

ػذد رساد  اٌمبثٍخ ٌلاعزجذاي
 

اٌٛصْ اٌّىبفئ ٌٍمبػذح =    -
اٌٛصْ اٌدض٠ئٟ

ػذد  رساد     اٌمبثٍخ ٌلاعزجذاي
 

 -ٚػ١ٍٗ فبْ :

W.t= (v/1000) × n × WE 

W.t  ْثبٌغشاَ اٌّزاة= ٚص 

 V اٌسدُ اٌّطٍٛة = 

   n =اٌؼ١بس٠خ ٌٍّسٍٛي 

WE  = َاٌٛصْ اٌّىبفئ ثبٌغشا 

 اْ اٌٛصْ اٌّغزخشج ٠ّثً اٌّبدح اٌزٟ رزاة فٟ اٌّبء اٌّمطش ٠ٚىًّ اٌٝ اٌسدُ اٌّطٍٛة ٠ٚؼجش ػٕٙب ثبٌغشاَ

 -ٔٛسِبٌٟ ِٓ اٌّٛاد اٌزب١ٌخ: 1ًِ ِٓ ِسٍٛي  25زضش  -ِثبي :

 C2H2O4زبِض الاٚوضا١ٌه   .1

   ١٘Ba(OH)2ذسٚوغ١ذ اٌجبس٠َٛ   .2

 C = 17       ،Ba= 137          ،O= 16      ،H  = 1ٟ٘ : ػٍّب اْ الاٚصاْ اٌزس٠خ 

 

 ج/ 

اٌٛصْ اٌّىبفئ ٌٍسبِض = 
اٌٛصْ اٌدض٠ئٟ

ػذد رساد  اٌمبثٍخ ٌلاعزجذاي
    =

              

 
  =45 

W.t= (v/1000) × n × WE  

 = ( 25 / 1000) × 1 × 45 = 1.125 

 ًِ. 25ٚٔز٠جٙب فٟ اٌّبء اٌّمطش ثُ ٔىًّ اٌسدُ اٌٝ  C2H2O4 ِٓ غشاَ  1,125ٔضْ 

اٌٛصْ اٌّىبفئ ٌٍمبػذح = 
اٌٛصْ اٌدض٠ئٟ

ػذد رساد   اٌمبثٍخ ٌلاعزجذاي
    =

             

 
  =85 

W.t= (v/1000) × n × WE  

 = ( 25 / 1000) × 1 × 85 = 2.125 

 ًِ. 25ٚٔز٠جٙب فٟ اٌّبء اٌّمطش ثُ ٔىًّ اٌسدُ اٌٝ  Ba(OH)2 ِٓ غشاَ  2,125ٔز٠ت 
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 Part Per Millions (ppm)   ببلمليون الجسء محبليل -ثبلثب :

ٌزش.ٍِغُ اٚ ٌزش/ ٍِغُ  ا٠ضب ٚرغّٝ
-1

 ٠ؼطٟ )ٌزش 1 ( اٌٝ اٌسدُ اٌّمطش ٠ٚىًّ اٌّبء فٟ اٌّبدح ٍِغُ ِٓ 1 اراثخ ٘ٛ

 .. 1ppm رشو١ض

 -ثب١ٌٍّْٛ ػٓ طش٠ك اٌّؼبدٌخ اٌزب١ٌخ:٠ّٚىٓ زغبة رشو١ض اٌدضء 

 1000000× ( = ) اٌّبدح اٌفؼبٌخ ) غُ ( / اٌسدُ ) ًِ ( ( ppmاٌزشو١ض اٌّطٍٛة )  

 ٌزش ِبء ِمطش. 4غُ ِٓ ِٕظُ اٌدجش١ٌٓ فٟ  1ازغت اٌزشو١ض ثبٌدضء ثب١ٌٍّْٛ ػٕذ اراثخ  -ِثبي :

 رشو١ض اٌدجش١ٌٓ.  ppm 250=  1000000( × 4000/ 1اٌزشو١ض اٌّطٍٛة = )  -اٌسً :

 محبليل الىسب المئوية  -رابعب :

 (W/Wِسب١ًٌ إٌغت اٌّئ٠ٛخ اٌٛص١ٔخ )  .1

غُ  100غُ ِٓ اٌّز٠ت ز١ث ٠ىْٛ إٌبرح  99غُ ِٓ اٌّبدح اٌّزاثخ فٟ  1ٟٚ٘ اٌّسب١ًٌ اٌزٟ رزىْٛ ِٓ اراثخ       

 ٚرغزخذَ اٌطش٠مخ ٌزسض١ش اٌّٛاد اٌصٍجخ.

 (V/V)  اٌسد١ّخِسب١ًٌ إٌغت اٌّئ٠ٛخ  .2

 ًِ 100ِٓ اٌّز٠ت ز١ث ٠ىْٛ إٌبرح  ًِ 99ِٓ اٌّبدح اٌّزاثخ فٟ  1ًِٟٚ٘ اٌّسب١ًٌ اٌزٟ رزىْٛ ِٓ اراثخ       

 .اٌغبئٍخٚرغزخذَ اٌطش٠مخ ٌزسض١ش اٌّٛاد 

 (W/V)  اٌسد١ّخ .ِسب١ًٌ إٌغت اٌّئ٠ٛخ اٌٛص١ٔخ3

 ًِ 100ِٓ اٌّز٠ت ز١ث ٠ىْٛ إٌبرح  ًِ 99غُ ِٓ اٌّبدح اٌّزاثخ فٟ  1ٟٚ٘ اٌّسب١ًٌ اٌزٟ رزىْٛ ِٓ اراثخ       

 .ِٚز٠جٙب عبئً ٚرغزخذَ اٌطش٠مخ ٌزسض١ش اٌّٛاد اٌصٍجخ

 

 -:   Dilution تخفيف المحبليل

 ٚٔخفف ِسٍٛي لأزذ الأِلاذ ػٓ طش٠ك إضبفخ و١ّخ ِٓ اٌّز٠ت إ١ٌٗ .  .ثخبس ِسٍٛي أٚ غبص أٚ رشو١ض ٘ٛ خفض

ِؼٕبٖ إضبفخ و١ّخ خذ٠ذح ِٓ اٌغبئً اٌّز٠ت ثذْٚ إضبفخ خذ٠ذح ٌٍّزاة . ٠ٚخٍظ اٌغبئً خ١ذا  ِسٍٛي ٠ٚؼٕٟ رخف١ف

اٌّسٍٛي. أٞ أْ ػذد ِٛلاد اٌّزاة لا ٠زغ١ش ثزخف١ف اٌّسٍٛي ، إلا أْ زدّٗ ٚرشو١ضٖ ٠زغ١شاْ  ردبٔظ ٌٍزأوذ ِٓ

 .ثبٌزخف١ف

 اٌزشو١ض اٌٝ اٌسدُ ٚ اٌزشو١ض اٌّطٍٛة زغت اٌمبْٔٛ اٌزبٌٟ : ا٠ّٞىٓ رخف١ف  

 

C1V1 =C2V2                                                                                       

C1  =ٌايالاعبط زشو١ض ا Stock  

V1  =ٌاياٌّطٍٛة  ِٓ اٌّسٍٛي سدُ ا Stock  

C2  =ٌاٌّطٍٛة رسض١شٖزشو١ض ا 

V2  =ٌاٌّطٍٛة رسض١شٖسدُ ا  

https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%AA%D8%B1%D9%83%D9%8A%D8%B2
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%AA%D8%B1%D9%83%D9%8A%D8%B2
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%A8%D8%AE%D8%A7%D8%B1
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%A8%D8%AE%D8%A7%D8%B1
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%85%D8%AD%D9%84%D9%88%D9%84
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%85%D8%AD%D9%84%D9%88%D9%84
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%AA%D8%AC%D8%A7%D9%86%D8%B3
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%AA%D8%AC%D8%A7%D9%86%D8%B3
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 اٌمٛاػذ اٌغبئٍخ فمظ .٘زا ف١ّب ٠زؼٍك ثبٌسٛاِض ٚ   -ِلازظخ :

خضء ثب١ٌٍّْٛ  5خضء ثب١ٌٍّْٛ( ٌزسض١ش ِسٍٛي  1000ازغت اٌسدُ اٌّطٍٛة اخزٖ ِٓ اٌّسٍٛي الاعبط )  : مثبل

 . ًِ 500ٚزدُ 

 اٌزخف١ف لبْٔٛ ٔطجك :الحل

N1×V1=N2×V2 

1000 × V1= 5 × 500 

V1= 5 × 500 / 1000 = 2.5ml 

 .اٌّمطش اٌّبء ثبعزخذاَ 500ml اٌٝ اٌسدُ ٠ٚىًّ الاصٍٟ اٌّسٍٛي ِٓ 2.5ml ٔبخز

 ًِ ازغت اٌزشو١ض اٌدذ٠ذ  250ِٛلاسٞ رُ رخف١ضٗ ززٝ  1.5ًِ ٚرشو١ضٖ  50زدّٗ  K2SO4ٌذ٠ٕب ِسٍٛي  -مثبل :

 -الحل:

 

 -اٌّصبدس : 

ِىزجخ اٌشش١ذ  –( اعبع١بد فغ١ٌٛٛخ١ب إٌجبد اٌؼ١ٍّخ  2013اٌذعٛلٟ ، زشّذ ع١ٍّبْ ٚ ػج١ش زّذٞ اٌسى١ُ )  .1

 صفسخ (. 252) 

و١ٍخ اٌؼٍَٛ  –خبِؼخ اٌجصشح  –( فغٍدخ إٌجبد اٌؼٍّٟ  1980اٌغؼذٞ ، زغ١ٓ ػٍٟ ٚ ػجذالله زّذ اٌّٛعٛٞ )  .2

 صفسخ (. 350ِطجؼخ خبِؼخ اٌجصشح )  –

و١ٍخ  –خبِؼخ الأجبس  –( فغٍدخ إٌجبد اٌؼٍّٟ  2014ِغٍظ ، ِٛفك ِضثبْ ٚزّٛد غشثٟ اٌّشعِٟٛ )  .3

 صفسخ (. 138ػخ ) اٌضسا


